

# 教育孩子,离婚父母应这样做

胶州法院发出首份《家庭教育责任告知书》

**早报5月16日讯** 为充分保障未成年人合法权益,胶州法院于5月15日“国际家庭日”,也是第二个全国“家庭教育宣传周”的第一天,向未成年子女的离婚父母发出了胶州首份《家庭教育责任告知书》。“法律规定,人民法院在审理离婚案件时,应当对有未成年子女的夫妻双方提供家庭教育指导。”5月16日,胶州法院民一庭庭长王晓晖告诉早报记者。

## 法官说哭离婚夫妻

王先生与李女士2019年登记结婚,婚后育有一女,因婚前缺乏足够了解,婚后双方经常因为生活琐事争吵。孩子小琴(化名)2周岁时,李女士以外出工作为由从家中搬走,两人开始分居,孩子跟随王先生生活。

近日,王先生向法院起诉,要求与李女士离婚,4岁的女儿由自己抚养。

“两人争执的焦点放在财产分割方面,我当时就告诉双方,你们最大的财富是女儿,怎样才能让孩子受到最小的伤害,如何不耽误孩子的成长,应该是你们首先考虑的。”王晓晖在调解这起诉讼时,直截了当地告诉王先生与李女士。

在随后的调查当中,王晓晖了解到,王先生与李女士分居后,李女士很少回家看女儿,而王先生则因为工作较为繁忙,对女儿的陪伴较少,孩子大部分时间由王先生的母亲照顾。

“考虑到父母的关心和陪伴是孩子健康成长不可缺少的一环,为了让父母双方更好履行家庭教育职责,我们对家庭教育的重要性、父母的家庭教育责任、儿童的心理健康成长以及离婚后父母双方如何配合进行家庭教育等进行了指导。”王晓晖把王先生和李女士叫到一起,用一个母亲的身份讲起孩子从小到大成长过程中,父母双方陪伴与教育的重要性。

王先生与李女士听了王晓晖的劝导,都认识到了自身对女儿的成长有做得不到位的地方,不禁流下眼泪。双方最终就离婚及孩子抚养、教育、探视等事项协商一致,达成了调解。

## 感谢法官良苦用心

案件调解完毕后,王晓晖根据本案的实际情况,以及父母双方是否直接抚养孩子,制作了两个版本的《家庭教育责任告知书》,与《民事调解书》一并向双方分别进行了送达和解释。

《家庭教育责任告知书》结合离婚父母双方及未成年人的具体情况,向离婚双方当事人阐述了家庭教育的主体责任、如何正确实施家庭教育以及不依法履行家庭教育责任应当承担的法律后果,教育指导离婚当事人双方关心未成年人身心健康,以柔性司法力量,督促离婚父母双方相互配合,正确履行家庭教育责任,避免离婚后未成年子女的家庭教育缺位。

王先生与李女士认真阅读《家庭教育责任告知书》后均表示,虽然夫妻感情不在,但是以后会多站在有利于孩子成长的角度,承担起为人父母应尽的责任,同时感谢办案法官的良苦用心。

家庭是孩子的第一所学校,父母是孩子的第一任老师,良好的家庭教育对未成年人的健康成长起着至关重要的作用。胶州法院将继续立足审判职能,进一步探索依托审判的家庭教育指导新模

## 油价再降

一般家用汽车加满一箱少花15元

**早报5月16日讯** 据国家发改委网站消息,近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年5月16日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低380元和365元。

5月16日24时,油价重新调整,本次为国内成品油价2023年第五次下调,也是年内第二次“两连降”。5月16日晚间8时,在市北区淮安路19号中石化淮安路加油站,记者看到,目前,0号柴油为7.33元/升、92号汽油为7.72元/升、95号汽油为8.28元/升。“平均来看,92号汽油每升下调0.30元、95号汽油每升下调0.32元、0号柴油每升下调0.31元。具体还要以加油站实际调整为准。”工作人员表示,此次调价后,按一般家用汽车油箱50L容量估测,加满一箱92号汽油约少花15元。

业内人士告诉记者,此次调整落地后,今年以来,国内成品油价格已进行了10轮调整,呈现“三涨五跌两搁浅”的格局,汽油每吨累计下调170元,柴油每吨累计下调165元。

对此,卓创资讯认为,短期内国际原油价格或延续高位震荡走势。按照当前原油价格计算,新计价周期初的原油变化率仍处于负值范围,初步预计幅度在50元/吨左右。隆众资讯分析后表示,以当前国际原油价格水平计算,下一轮成品油调价开局将呈现小幅下调趋势。目前来看,5月下旬美国夏季出行高峰将至,债务上限问题引发美国信用违约的概率不大,预计下一轮成品油调价上涨概率较大。

根据10个工作日一调整的原则,下一轮调价窗口将于5月30日24时开启。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)

## 重启“心”生

2023年“天使之旅”先心病患儿筛查行动今天启动

**早报5月16日讯** “救治一个患儿,挽救一个家庭”。2023年“天使之旅”青岛阜外医院先心病患儿筛查行动定于5月17日正式启动。

青岛阜外医院是“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”定点医院,多年来医院积极承担社会责任,充分发挥优质医疗资源和心血管专业优势,联合国家彩票公益金一直致力于慈善公益事业,连续多年开展先天性心脏病公益救助行动。2023年先心病患儿筛查行动将由青岛阜外医院心脏内外科、超声医学科、影像科等相关医生组成的专家团,现场为患儿进行免费筛查。

2023年先心病患儿筛查行动面向0至14周岁先心病患儿,筛查期间,医院进行免费挂号、心脏彩超,对符合救助条件的患儿,在完成手术后,出院经医保报销后,中央彩票公益金予以救助,同时医院给予配套减免,实现住院手术患儿零付费。对病情复杂不能全免费的患儿,医院会明确告知手术风险和费用,对于积极要求治疗且能够承担风险和部分费用的,医院将积极联合救助。有需要的患儿家庭可联系医院外联部或青岛阜外心血管病医院四楼心脏中心门诊进行筛查。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

### 胶州法院给女方的家庭教育责任通知书(节选)

离婚后,无论你工作繁忙与否,无论是否组建新的家庭,都应当充分认识到家庭教育的重要性,积极参与孩子的成长过程,加强对小琴的关心陪伴,多关注其生理心理状况、情感需求和学习教育,与其进行有效沟通,保持良好的亲子关系,为孩子健康成长创造良好的环境。

如果你方拒绝或者怠于履行家庭教育责任,不正确实施家庭教育,侵害未成年人合法

权益,法院将根据情况对你予以训诫,并可以责令你接受家庭教育指导,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

家庭教育是孩子人生的第一课堂,家庭教育既是家事,也是国事,我们希望通过这次家庭教育指导及告知,能促使你积极、依法履行教育责任,将离婚对未成年人的伤害降到最低,保护孩子健康、快乐、平安成长。

### 胶州法院给男方的家庭教育责任通知书(节选)

你应当加强家庭教育知识的学习,树立正确的家庭教育观念,掌握科学的家庭教育方法,根据小琴的年龄和个性特点进行科学引导,加强与幼儿园(学校)的沟通和交流,合理安排其学习、休息、娱乐和体育锻炼。

离婚后,无论你工作繁忙与否,无论是否组建新的家庭,作为直接抚养孩子的一方,你应当充分认识到家庭教育的重要性,履行好抚养、教育、保护孩子的法定义务。请务必积极

参与孩子的成长过程,不能过于依赖爷爷奶奶(或他人)对孩子进行照顾。

尽管李女士不是直接抚养孩子的一方,但其在不影响孩子学习和生活情况下,拥有每周探望孩子一次的权利,你方应当予以配合,具体探望时间、方式可自行协商确定。如拒不协助另一方行使探望权,对方可向人民法院提起诉讼,人民法院可根据具体情况采取拘留、罚款等措施,构成犯罪的,将依法移送公安机关。



式,推动未成年人保护工作和家庭教育指导工作的个性化、多维度、针对性,让“责任与爱”不缺位,用司法温度呵护未成年人的健康成长,以司法力量撑起未成年人的法治蓝天。

### 父母的教育不能缺失

“孩子是无辜的,离婚双方有继续追求幸福的权利,但是对于孩子的成长需要的陪伴和教育却不能忽视或者懈怠。”王晓晖告诉记者,他们在司法实践中,经

常遇到离婚当事人把孩子交给老人照顾的情况,这样的方法不可取,孩子的成长会受到影响。

“父母的教育不能缺失,老人的照顾替代不了父母的照顾。”王晓晖说,所以在本起离婚诉讼中,他们制作了告知书,特别强调了不能过于依赖爷爷奶奶对孩子施以教育,而是要双方相互配合,创造有利条件,把给孩子成长带来的不利影响降到最低。

(观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦 通讯员 郭倩)

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)